Интегрированный урок  для учащихся 7 «В» класса разработан педагогами
 ГБОУ «Школа здоровья и индивидуального развития»  г.Санкт-Петербурга

Александровой И.И. (учителем физики) и Титовой А.Б. (учителем литературы)

Механическая сила и сила смеха в «Повести о том, как один мужик двух генералов прокормил» М.Е.Салтыкова-Щедрина

Цель урока: выработать у учащихся умение сопоставлять физические и литературные понятия,  выявлять взаимосвязь между ними, устанавливать влияние на читателя двух сил: механической и силы смеха.
Задачи: образовательные: активизировать знания учащихся по литературе и физике, научить сопоставлять физические понятия, характеризующие движение и взаимодействие тел с литературным  материалом  сатирической «Повести…», исследовать влияние данных понятий на восприятие содержания, повторение теоретико-литературных понятий (сказочные формулы (зачины, повторы, гиперболы, композиция волшебной сказки), средства комического: юмор, ирония и её виды, сарказм, гротеск, аллегория, эзопов язык, характеристика литературного персонажа, антитеза, просторечие)
воспитательные: выявить особенности сатиры автора, знакомство с приёмами комического и их роли в повествовании; воспитание важности свободы действий и сознания в жизни человека, создание  объективной основы для воспитания чувства юмора как отличительной черты русского характера; воспитывать уважение к человеческому труду, совершенствование навыков общения.

развивающие: развивать познавательную деятельность учащихся через интеграцию предметов, научить работать с дополнительной литературой и другими источниками информации; выступать перед аудиторией, формирование критического мышления; побуждение учащихся к активному познанию окружающей действительности, к осмыслению и нахождению причинно-следственных связей; к развитию логики, мышления, коммуникативных способностей; развитие умения анализировать, сопоставлять, сравнивать, выделять главное, приводить примеры, формировать умения работы с художественным и научным текстами, картами, таблицами, схемами.
Методы: объяснительно-иллюстративные, частично поисковые, исследовательские методы обучения, практические, разнообразные источники знаний,  визуализация,  интернет-технологии, другие технические средства обучения и контроля.

Формы работы: фронтальная, парная, индивидуальная.

Тип урока: урок закрепления умений и навыков.
Форма урока:  комбинированный урок. 
Технологическая карта урока.

	
	Этапы урока
	Соответствие презентации
	Время

	 I.
	Организационный. 
	Слайд 3.


	1 минута

	II.
	Актуализация знаний
	Слайд 4.
	3 минуты

	III.
	Целеполагание.
	Слайд 5.
	3 минуты

	IV.                   
	Выполнение задач стандартного типа 


	Слайд 6,7, 8
	9 минут (таблица и задача)

	V.
	Выполнение задач реконструктивно-вариативного типа
	Слайд 9,10
	9 минут (Робинзон, задача)

	VI.
	Динамическая пауза.
	Слайд 11.
	1 минута

	VII.
	Выполнение задач творческого типа 
	Слайд 12, 13, 14,15
	10 минут (задание и задача)

	VIII.
	Контроль сформированности умений и навыков.
	Слайд 16,17
	7 минут

	IX.
	Определение домашнего задания 
	Слайд 18
	1 минута

	X.
	Рефлексия (итог урока) 
	Слайд 19
	1 минута


Слайд 1. Название урока.
Слайд 2.       Сильнее всех - владеющий собой. Сенека Луций Анней (Младший)
Наша сила – в силе мысли, в силе правды, в силе слова. Александр Герцен

I.Ход урока. Организационный этап. Актуализация знаний. 
Учитель литературы. День добрый, уважаемые участники нашего урока и его гости! Наверное, нет другого автора в русской литературе, чьё творчество было бы так загадочно и так близко к жизни, чем творчество Михаила Евграфовича Салтыкова-Щедрина. Наши эпиграфы гласят: «Сильнее всех - владеющий собой». Сенека (римский философ, поэт и государственный деятель) «Наша сила – в силе мысли, в силе правды, в силе слова». Александр Герцен(русский публицист, писатель, философ)
В непростых обстоятельствах настоящий мастер ищет и находит свой путь. Он «маскирует» важную информацию в сказках. Вспомним названия сказок Салтыкова-Щедрина. Найдите в папке текст «Угадай сказку», запишите названия сказок и объясните свой выбор.
Слайд 3. Разминка 

Учитель литературы:  Расскажу я вам сказку новую, образцовую: «салтыковую». Мы вам сказки зашифровали, чтобы вы их угадали. В некотором царстве, в некотором государстве жил-был почти помещик… Жил - не тужил, щедрость копил: работал, людям помогал, взяток не брал, сказки сочинял. В каждой истории – по аллегории. Сказки не простые, а для «детей изрядного возраста». И всего у него было довольно: и крестьян, и хлеба мякинного, и кислой овчины, и коняг понурых, и земли, и садов. Да задумал он бороться за справедливость, совесть искать, за крестьянство ратовать. Витиевато писал-сочинял, цензоров удивлял. Что ни страница, то заяц, то птица. А по волнам, то здесь, то там карась да вобла,  пискарь да  щука – хитра наука. А по лесам русским то медведь, то волк. Никак не возьмут цензоры в толк: какою «лапой» тираж «обтяпать»? Выбились из сил, а он их обхитрил – язык применил эзоповский. 

Слайд 4. Варианты ответов: «Дикий помещик», «Как один мужик двух генералов прокормил», «Коняга»,  «Самоотверженный заяц», «Здравомысленный заяц», «Пропала совесть», «Орел-меценат», «Ворон-челобитчик», «Карась-идеалист», «Премудрый пискарь», «Вяленая вобла», «Медведь на воеводстве», «Бедный волк».
II. Целеполагание.  1 минута. Учитель литературы: Сказки все политические, повествования иронические. А вот силы в сказках две: сила смеха и сила механическая. И обе действуют на читателя, помогают узнать замысел автора. Посвящаем двум этим силам сегодняшний урок…Когда вы читали сказку, то мысленно задавали проблемные вопросы. Вспомните некоторые из них и произнесите вслух. ( Дети задают вопросы в течение минуты).   Среди множества версий встречаются и такие вопросы, на которые литература не сможет ответить, и тогда на помощь приходит физика.
Задание. Перед вами несколько проблемных вопросов и вопросов на сравнение. Распределите их в порядке возрастания номеров, на две группы: вопросы из области литературы (1 вариант) и вопросы из области физики (2 вариант)
	
	Литература (сказка)
	
	Физика (реальность)

	2
	Почему такой ловкий мужик остался рабом?
	1
	С какой силой мужик должен был тереть два куска дерева, чтобы извлечь огонь?

	4
	Почему генералы оказались на острове в таком странном виде?
	3
	Сколько лебяжьего пуха нужно, чтобы генералам было мягко на дне лодки?

	5
	Почему сказано, что остров необитаемый?
	6
	Как  в  пригоршне  суп   варить?

	7
	Почему в сказке так много лексических повторов?
	8
	Какую ленту перекусить проще: шелковую или хлопковую?

	9
	Почему, не зная географии, мужик смог довезти генералов?
	11
	Сколько времени было затрачено на возвращение с острова в Петербург?

	10
	Почему генералы такие глупые, что даже не знают стороны света?
	13
	Чей вес больше: «громаднейшего мужичины» или «рыхлого» генерала?

	12
	Почему сказки Салтыкова-Щедрина интересно читать и  в наше время?
	14
	Достаточна ли прочность силка из волос, чтобы  удержать  рябчика?


Слайд 5. Проверьте себя. Зачитайте правый и левый столбики вопросов.
	Литература (сказка)
	Физика (реальность)

	2,4,5,7,9,10,12
	1,3,6,8,11,13, 14


III. Выполнение задач стандартного типа. 
Слайд 6.  Учитель литературы: Салтыков-Щедрин знал волшебную силу смеха и в совершенстве владел всеми его оттенками. Писатель выбрал самый сложный жанр литературы — сатиру. Назовите известные вам комические приёмы и дайте их определение.  Учащиеся называют приёмы, дают определение, приводят примеры из сказки. (Приложение 1 «Комические приёмы») 
Приложение 1.Комические приёмы.
Юмор - выражение доброжелательного и шутливого отношения к событиям, ситуациям, поведению других людей и к себе. 
Ирония – осмеяние, имеющее двойной смысл, где истинным является не прямое высказывание, а противоположное. 

Сарказм – едкая и ядовитая ирония с откровенно обличительным, сатирическим смыслом. 

Гипербола – намеренное преувеличение, одна из сказочных формул.  

Гротеск – изображение действительности в преувеличенном, уродливо-комическом виде, переплетение реального и фантастического, нарушение границ. 

Аллегория. Аллегория — выражение отвлеченного, абстрактного содержания мысли (понятия, суждения) посредством конкретного (образа). Примеры аллегорий Крылова: волк-кровожадность, лиса-хитрость, осел – упрямство. У Салтыкова-Щедрина хищник - это «состояние души» (превращение  в зверей), а жертвы сами виноваты в своих проблемах и вызывают у автора не жалость, а презрение. Аллегория близка к символу, а в определенных случаях совпадает с ним.
Эзо́пов язык (по имени баснописца Эзопа) - тайнопись в литературе, иносказание, намеренно маскирующее мысль (идею) автора. 

Учитель литературы. Действительно, в его произведении чередуются тонкий юмор и гипербола действия, огненный сарказм и гротеск. Но именно щедринская ирония блещет в сказках всеми красками. 
Слайд 7.  Запишите интересную формулу, с которой мы будем работать сегодня: ироническое повествование = ироническая характеристика +ироническое утверждение + ироническая похвала.
      Как сделать характеристику иронической? Какой принцип использует Салтыков-Щедрин, придумав именно таких героев? Принцип антитезы. На прошлом уроке мы заполнили  таблицу строчками из повести. Зачитаем критерий для противопоставления, строки по горизонтали, определим комические приёмы или художественные средства, которые автор использует для создания иронической характеристики персонажей. (таблица для учителя, учащимся предоставляется таблица без определений)
	Генералы
	Мужик

	Внешность

	

	 «сделались наши генералы веселые, рыхлые, сытые, белые» (эпитеты, ироническое описание)

	под деревом, брюхом кверху и подложив под голову кулак, спал громаднейший мужчина и самым нахальным образом уклонялся от работы» (ироническое описание)

	Ум

	«служили генералы всю жизнь в какой-то регистратуре; там родились, воспитались и состарились, следовательно, ничего не понимали» (сарказм)

	«выстроил он корабль и  довёз генералов до Большой Подъяческой» (гипербола)

	Приспособленность к жизни

	«кто бы мог подумать, что человеческая пища, в первоначальном виде, летает, плавает и на деревьях растёт?» (риторический вопрос) 
	 «мужчина до того изловчился, что стал даже в пригоршне суп варить» (гротеск)


	Уважение к себе

	 «генералы напились кофею, наелись сдобных будок и надели мундиры» (ирония)
	 «к вечеру верёвка была готова» (сарказм)

	Отношение к окружающим

	 «Однако и о мужике не забыли: выслали ему рюмку водки да пятак серебра: веселись, мужичина!» (ирония)
	«набрал  пуху лебяжьего мягкого и устлал им дно лодочки, … уложил генералов и ,перекрестившись, поплыл» (сарказм)

	Умение сохранять человеческое достоинство

	«в глазах их светился зловещий огонь, зубы стучали…в мгновение ока они остервенились, полетели клочья, раздался визг и оханье…генерал откусил у своего товарища орден и немедленно проглотил» (гротеск, аллегория) 
	обзывают его генералы «лежебокой», «тунеядцем», «канальей» (градация), а он молчит (антитеза, сарказм)


Учитель физики: Развивая мысль о сохранении человеческого достоинства, решим интересную задачу.

Слайд 8. Задача про орден.  Какую силу надо развить, чтобы раскусить шелковую ленту, если для этого надо создать давление 1000 МПа, а площадь соприкосновения зубов с лентой 0,5 мм2 ? Реально ли это?( 1 мм2 = 0,000001 м2 )
РЕШЕНИЕ: р = 1000 МПа = 1000 000 000 Па
S = 0,5 мм2 = 0,5 · 0,000001 м2
 F = ?                                              р = [image: image2.png]


 ;   F = p·S
 F =1000 000 000 Па · 0,5 · 0,000001 м2 = 500 Н          Ответ: F = 500 Н слишком велика.
Вывод. Таким образом, мы увидели, что перекусить даже атласную ленточку в реальной жизни невозможно. 
Учитель литературы: Известно, что для усиления  сатирического эффекта сказочник  перепробовал несколько вариантов этой сцены. Сначала генерал откусывал палец, затем – ухо и, наконец, орден. Так орден, полученный за  “долгое сидение в департаменте”, обесценивается, теряет смысл, становится почти частью тела.  

 Учитель литературы (вывод по таблице): Сделаем вывод, опираясь на вертикальные столбцы таблицы: «Какой получилась общая характеристика генералов? Какая строка самая сильная? ». К сожалению, ни настоящих людей, ни животных из них не получается, так как они не способны ни к физической, ни к интеллектуальной деятельности. 
Какой получилась общая характеристика мужика? Какая строка самая сильная? (ему не хватает самоуважения). В сказке мужик выполняет роль волшебного помощника, он терпелив и покорен, он выживет на любом необитаемом острове. Кстати, появление острова в сказке неслучайно. Она сказка создавалась в юбилейный год (150 лет) для романа Данеэля Дефо «Жизнь и удивительные приключения Робинзона Крузо». А вот и он . 
IV. Выполнение задач  реконструктивно - вариативного типа. Ироническое утверждение. 
Робинзон:  Сенсация! Новая информация! 
Согласно международным правилам, не был остров в сказке необитаемым!

Я, Робин Крузо, не без удивления нашёл пять иронических утверждений.

Прочитав информацию, объясните ситуацию!

Слайд 9. Ироническое утверждение. Проверьте себя. (учащиеся читают отрывки произведения, в которых есть иронические утверждения)
Утверждение первое: «Генералы очутились на необитаемом острове!»  

Утверждение второе: «Мужик везде есть, стоит только поискать!»

Утверждение третье: «Промыслил старый нумер газеты».

Утверждение четвертое: «Покопался в земле, добыл оттуда картофелю».

Утверждение пятое: «Растут деревья, а на деревьях всякие плоды».
Слайд 10.Вопросы от  Робинзона Крузо (если учащиеся отвечают неверно, то Робинзон зачитывает свой ответ)
1)  -Почему генералов двое?             Ответ:  Сильные личности должны дополнять друг друга, а генералы во всем похожи, да и все высшее сословие такое . У  генералов не развиты разум, воля и трудолюбие, поэтому им не помогут никакие орудия труда, они никогда не выжили бы на острове даже вдвоём.
2) -Чего не хватает умному, «громаднейшему» мужику для победы над цивилизацией? (то есть генералами)                   Ответ:  Через 8 лет после отмены крепостного права, в 1869 году, крепостных отыскать не просто. Даниэль Дефо мечтал своим романом примирить цивилизованного человека и дикаря, а Салтыков –Щедрин показал, что «примирить» генералов и мужика невозможно…

 3) - Почему генералы читают «Московские ведомости», а не «Петербургские»? Зачем Салтыков-Щедрин иронизирует над представителями культурной столицы? 

Ответ:  …Газета не размокла, не выцвела, хотя  бумага разлагается за 2-3 года. Генералам логичнее было бы читать «Санкт-Петербургские ведомости». Но 1863 году редактором этой  газеты становится либеральный деятель Валентин Фёдорович Корш и выступает в защиту реформ 60-х годов. «Московские  ведомости», которые читают генералы, против реформ, за угнетение крестьянства.
4) - Что ели в России до появления картофеля? Почему и это утверждение ироническое?        Ответ: До появления картофеля русских мужиков называли мясо- и кашеедами. В момент написания сказки по стране прокатилась волна «картофельных бунтов». Автор же смело заявляет, что генералы с удовольствием едят картофель, да и мужик прекрасно знает, как его готовить. Известно, что крестьяне пытались сначала есть не клубни, а ягоды картофеля, поэтому умирали. Сказочный мужик из тех, кто в своё время не отравился, а сообразил, как правильно есть картофель.
5) - Экзотические плоды на необитаемом острове есть небезопасно. А съедобные высоко на дереве висят. Как добыть их, не влезая на дерево?

Ответ:  Дерево нужно потрясти, можно спилить или сбить плоды.
Робинзон Крузо может предложить учащимся вместо прозаических ответов досочинить строку при ответе на те же вопросы: 

1)Да хоть десяток их возьми…. все одинаковы они!
2)А мужчине для освобождения не хватает… самоуважения!
3)«Московским ведомостям» характерно постоянство, они всегда за  … угнетение крестьянства.

4) Полна Россия царскими указами, да вот последствия бывают разными!
Коль клубни отыскать вам трудно, в стране … «картофельные бунты».

5) Чтоб спелый плод добыть для нас -  мужик бы…дерево потряс!
А если бы хватило сил, …его сломил или спилил.

Учитель физики:  Давайте-ка разберёмся. И поможет нам в этом физика! 

Слайд 11. Задача про яблоко. Какую силу необходимо развить генералу, чтобы добраться до яблока, если масса генерала 110 кг?
РЕШЕНИЕ:   m = 110 кг 
F = ?           F = m g = 110 кг · 10 [image: image4.png]KT



 = 1100 Н       

Ответ: F = 1100 Н – генерал не смог развить такую силу и остался голодным.
Слайд 12. V. Динамическая пауза (проводит Робинзон Крузо)
Робинзон: Мне кажется, если мы с вами посидим ещё немножко, тоже не сможем на яблоню влезть, как наши герои генералы, поэтому объявляется  динамическая пауза!
На острове необитаемом свой день построить надо правильно.

С утра покрутишь головой: направо, влево и дугой.

Не угрожает ли чужой? Направо, влево и дугой.

К солнцу правая рука, к солнцу левая рука. Жизнь приятна и легка.

К солнцу правая рука, к солнцу левая рука. Жизнь приятна и легка.

Рыба плещется везде. Пошагаем по воде: раз, два, три, четыре.
Встали, плечи распрямили, хворост с рыбой захватили.

 Ноша справа тянет вправо, ноша слева тянет  влево.

Вправо – влево, вправо- влево.

Чтоб костёр нам развести, приседаем раза три: раз, два, три.

Помешай себе еду. Дважды  вправо круг веду.

Дважды влево круг веду.

Из-за мошек поморгаем, на щеках их убиваем.

Из-за мошек поморгаем, на щеках их убиваем.

Мы сумели оживиться. Можно дальше поучиться!
Слайд 13.VI. Выполнение задач творческого типа. Ироническая похвала. 
Учитель литературы:  Поразмышляем над особенностями обычной похвалы и над языком сказки. Перед вами таблица с пропусками. Восстановите её в парах и зачитайте вертикальные столбики. 1) Как принято хвалить человека? Каков язык сказки? Создаёт ли автор возможность для традиционной похвалы? 
	Традиционная похвала
	Язык сказки

	?
	смешение интонации (восклицания вместо вопросов): «Господи! Да что же это такое! где мы! Кто тот злодей, который над нами такую штуку сыграл!»

	высокая лексика, риторические восклицания и обращения
«Ваше превосходительство», «Господи! Еды-то, еды-то! »
	?

	?
	устойчивые словосочетания (фразеологизмы): «выпустили на волю, повергло в уныние, прочтут от доски до доски, поникли головами, пробивали себе путь, озарило вдохновение, отлынивает от работы, навёл их на след, ухом не ведёшь, с голода умирают»

	правильные грамматические формы: род, число, падеж, окончания и суффиксы
	?

	?
	комические средства

юмор, ирония, гипербола, сарказм, гротеск, аллегория, эзопов язык


Слайд 14. Проверьте себя. Таблица без пробелов.
	Традиционная похвала
	Язык сказки

	восклицания: 
«Вот, наконец, и Нева-матушка, вот и Екатерининский славный канал!»
	смешение интонации (восклицания вместо вопросов) 

-Господи! Да что же это такое! где мы! Кто тот злодей, который над нами такую штуку сыграл!

	высокая лексика, риторические восклицания и обращения: «Ваше превосходительство»
	смешение лексики:  высокая лексика, нейтральная лексика, просторечия, сказочные обороты и канцеляризмы

	яркие оригинальные фразы: 
«Дары всех стран назначили себе рандеву на этом волшебном празднике»


	устойчивые словосочетания (фразеологизмы): «выпустили на волю, повергло в уныние, прочтут от доски до доски, поникли головами, пробивали себе путь, озарило вдохновение, отлынивает от работы, навёл их на след, ухом не ведёшь, с голода умирают»

	правильные грамматические формы: род, число, падеж, окончания и суффиксы
	нарушение грамматических форм: убёг, яблоков, позавтракавши, дать стречка, добыть картофелю, к кофею, пенсии ихние, кормит селёдками, теперича, воспоминания об еде

	художественные средства: сравнения, эпитеты, метафоры
	комические средства: юмор, ирония, гипербола, сарказм, гротеск, аллегория, эзопов язык


Докажите, что перед вами примеры иронической похвалы.

*«Как хорошо быть генералами – нигде не пропадешь»

Ответ: А сами почти пропали, если бы не русский мужик. Ироническая похвала высмеивает человеческую глупость и необразованность, которая может встретиться в любом сословии. Пользы же обществу от генералов в течение всей их жизни – никакой. К старости у них нет ни опыта, ни мудрости.
*«Смотрели генералы на эти мужицкие старания, и сердца у них весело играли.

-Довольны, любезный друг, видели твоё усердие.

-Отдохни, дружок, только свей прежде веревочку. Ответ: Вспомним, что мужик почти сутки добывал для них пищу. Ироничное обращение «дружок», а «дружок» на верёвке напоминает собаку.
*«Набрал пуху лебяжьего мягкого и устлал им дно лодочки»

Ответ: Мужик  всё может, всё умеет (кроме уважения себя). Он им и лучших яблок, и рябчиков жареных. Генералы весят более ста килограммов каждый. Сколько же пуху лебяжьего потребуется? Можно, наверное, обойтись и без него. Автор иронизирует над чрезмерной угодливостью мужика. 
*«Выслали ему рюмку водки да пятак серебра: веселись, мужичина!»

Ответ: автор иронизирует над  «щедрым вознаграждением» генералов , ведь мужик спас их от голодной смерти : сколько денег загребли, а мужику – пятак серебром. Ироническая похвала.
Учитель литературы: С одной стороны, требовать от автора житейского правдоподобия, объяснения  фантастических действий или событий - значит требовать невозможного. Мир сказки строится по своим законам, которые не тождественны закономерностям реальной жизни: в нем совершенно нормальны такие поступки, которые в обычной жизни невероятны. 
Учитель физики: Посмотрим, как физика помогает автору рисовать образ умельца-мужика.

Слайд 15. Задача на движение. На каком расстоянии от Петербурга находился остров, если путь по морю занял сутки (24 часа). Из них на ловлю рыбы, еду, пережидание бури пришлось 15,5 часов, а скорость движения лодки была 2 морские мили в час?
(Морская миля — единица длины, используемая в морской и воздушной навигации, основана на длине одной минуты дуги большого круга Земли, чаще всего используется как международная и американская единица длины, равная 1.852 метрам) 

Справка: расстояние от Санкт-Петербурга до Кронштадта по прямой около 31 км.

РЕШЕНИЕ: t1 = 24 ч 
t2 =15,5 ч
υ = 2 мили/ч = 1852 ·2 м/ч

s = ? 

 s = υ · t ;    t = t1 – t2 = 24 – 15,5 = 8,5 ч
s = 1852 ·2 м/ч · 8,5 ч = 31 484 м ≈ 31 км 

Ответ: s = 31 км, остров – Котлин или какой-либо другой из 30  островов в восточной части Финского залива.

Учитель литературы: А теперь без всякой иронии ответим на вопрос: за что можно похвалить самого  автора?  Составьте 10 словосочетаний, продолжив предложение: Автора можно похвалить за:
Слайд 16. Ответы напишите на листочках, после проверки положите их в папку.  Назовите свои примеры. Варианты ответов на слайде. Проверьте себя:

1) новаторство (сказка стала не только сатирической, но и политической)

2) идею сказки (воспитание уважения к народу и его труду)

3) обилие комических приёмов и средств 

4) множество изобразительно-выразительных средств.

5) близость к фольклору 

6) продолжение традиций басен Крылова (использование аллегории)

7) сатиру (продолжение традиций Н.В.Гоголя)

8) актуальность сказки через сто с лишним лет

9) его чувство юмора

10) яркость образов

11) знание русской истории

12) знание французского романа и пародию на него

13) то, что он открыл глаза властям на существующие беспорядки

14) призыв сохранять человеческое лицо в любых обстоятельствах

15) правду в форме сказки
16) сочувствие простому народу

17) то, что он пытается отучить мужика от рабства

18) развитие читательского воображения

19) близость к реальной жизни

20) победу над цензорами.
Слайд 17.VII. Контроль  сформированности  умений и навыков. 
Учитель литературы: Скажем слова благодарности автору прежде всего за то, что он оружием смеха казнил отрицательные явления общественной жизни. Генералы,  действия которых  приравнены к действиям низших организмов или примитивного механизма, вызывают читательский смех. Обратимся к строчкам произведения и определим, какие изобразительно-выразительные средства и комические приёмы использует автор и на какие физические явления и физические величины при этом опирается. Наш тест называется «Две силы». Обращаемся к материалу на столах. Подписываем фамилию. Через семь минут вкладываем тест в файл.
Слайд 18. Проверь себя. Тест «Две силы».
	
	Строка
	Средства выразительности и комические приёмы
	Физические  явления

и  величины

	1.
	«сделались наши генералы веселые, рыхлые, сытые, белые…»
	эпитеты
	связь плотности тела с объемом и массой


	2
	«…к вечеру верёвка была готова, генералы привязали мужчину к дереву, чтобы не убёг, а сами легли спать»

	сарказм
	взаимодействие тел

	3
	«-Подите вы, ваше превосходительство, на восток, а я пойду на запад, а к вечеру опять на этом месте сойдёмся.»
	антитеза
	механическое движение

	4
	«мужчина до того изловчился, что стал даже в пригоршне суп варить»
	гротеск
	нагревание и кипение – тепловые явления

	5
	«нарвал генералам по десятку самых спелых яблоков», а «себе взял одно кислое яблоко»
	антитеза
	совершение работы

	6
	«Кто бы мог подумать, что человеческая пища плавает, летает и на деревьях растет?»
	риторический вопрос
	механическое движение

	7
	«мужик выстроил корабль и отвез генералов прямо на Большую Подъяческую»
	гипербола
	совершение механической работы; механическое движение

	8
	 «спал громаднейший мужчина, самым нахальным образом уклонялся от работы»
	ироническое описание
	механическая работа не совершается при отсутствии перемещения тела

	9
	«Ели в Москве, ели в Туле, ели в Пензе, ели в Рязани – и ничего!»
	риторическое восклицание, лексический повтор, ирония
	сохранение энергии замкнутой системы тел при любом их взаимодействии

	10
	«А мужик всё гребёт да гребёт, да кормит генералов селёдками»
	лексический повтор
	взаимодействие тел; сохранение энергии 

	11
	«человек снаружи дома в ящике на верёвке висит, по крыше ходит как муха – я и есть»
	сравнение,  ирония
	механическое движение, отсутствие мех.движения- состояние покоя


Выберите ответы из предложенных: Средства выразительности и комические приёмы: ироническое описание, эпитеты, сарказм, сравнение, антитеза, гротеск, гипербола, риторическое восклицание, лексический повтор, ирония,  риторический вопрос.
Физические  явления  и  величины: механическая работа не совершается при отсутствии перемещения тела, взаимодействие тел, сохранение энергии замкнутой системы тел при любом их взаимодействии, механическое движение, нагревание и кипение – тепловые явления, совершение работы, совершение механической работы; механическое движение, сохранение энергии, отсутствие механического движения- состояние покоя, связь плотности тела с объемом и массой.
Слайд 19. VIII.  Домашнее задание.  Прочитайте сказку М.Е.Салтыкова-Щедрина  «Дикий помещик», составьте по ней подобный тест, опираясь на 10-13 строк автора. Оформите его на отдельном листе с ответами.
Слайд 20. IX. 1 минута. Рефлексия. «Яблоня». Перед  вами разные плоды одного дерева – нашего урока. Каждому предстоит выбрать одно яблоко и оценить сам урок и своё участие в нём.
Зелёные яблоки:  «недозрелый» урок, не всё удалось, осталось много вопросов, было скучно, не узнал ничего нового»
Жёлтые яблоки: «узнал много нового, было интересно, но не был достаточно активен»

Красные  яблоки: «спелый» урок по темпу, насыщенности, разнообразию заданий, мне было комфортно, и всё удалось».
Учитель литературы. Сказки Салтыкова-Щедрина особенные, они предназначены думающему читателю. Они соединяют несколько сил, оказывающих своё влияние на нас. Заставляют смеяться и плакать, побуждают к действию. Совершенно без иронии мы с Ириной Игоревной хвалим вас за активное участие в уроке!

Приложение 1.Комические приёмы.
Юмор - выражение доброжелательного и шутливого отношения к событиям, ситуациям, поведению других людей и к себе. 
Ирония – осмеяние, имеющее двойной смысл, где истинным является не прямое высказывание, а противоположное. 

Сарказм – едкая и ядовитая ирония с откровенно обличительным, сатирическим смыслом. 
Гипербола – намеренное преувеличение, одна из сказочных формул.  

Гротеск – изображение действительности в преувеличенном, уродливо-комическом виде, переплетение реального и фантастического, нарушение границ. 

Аллегория. Аллегория — выражение отвлеченного, абстрактного содержания мысли (понятия, суждения) посредством конкретного (образа). Примеры аллегорий Крылова: волк-кровожадность, лиса-хитрость, осел – упрямство. У Салтыкова-Щедрина хищник - это «состояние души» (превращение  в зверей), а жертвы сами виноваты в своих проблемах и вызывают у автора не жалость, а презрение. Аллегория близка к символу, а в определенных случаях совпадает с ним.
Эзо́пов язык (по имени баснописца Эзопа) - тайнопись в литературе, иносказание, намеренно маскирующее мысль (идею) автора. 

Приложение 2.  Задача про орден.
Какую силу надо развить, чтобы раскусить шелковую ленту , если для этого надо создать давление 1000 МПа, а площадь соприкосновения зубов с лентой 0,5 мм2 ? Реально ли это?

( 1 мм2 = 0,000001 м2 )
РЕШЕНИЕ:
р = 1000 МПа = 1000 000 000 Па

S = 0,5 мм2 = 0,5 · 0,000001 м2
 F = ?                                              р = [image: image6.png]


 ;   F = p·S
             F =1000 000 000 Па · 0,5 · 0,000001 м2 = 500 Н          Ответ: F = 500 Н слишком велика.
Приложение 3. Задача про яблоко.
Какую силу необходимо развить генералу, чтобы добраться до яблока, если масса генерала 110 кг?

РЕШЕНИЕ:
m = 110 кг 

F = ?           F = m g = 110 кг · 10 [image: image8.png]KT



 = 1100 Н       

                                                  Ответ: F = 1100 Н – генерал не смог развить такую силу.
Приложение 4. Задача на движение. На каком расстоянии от Петербурга находился остров, если путь по морю занял сутки (24 часа). Из них на ловлю рыбы, еду, пережидание бури пришлось 15,5 часов, а скорость движения лодки была 2 морские мили в час?
(Морская миля — единица длины, используемая в морской и воздушной навигации, основана на длине одной минуты дуги большого круга Земли, чаще всего используется как международная и американская единица длины, равная 1.852 метрам) 

Справка: расстояние от Санкт-Петербурга до Кронштадта по прямой около 31 км.

РЕШЕНИЕ: t1 = 24 ч 
t2 =15,5 ч

υ = 2 мили/ч = 1852 ·2 м/ч

s = ? 

 s = υ · t ;    t = t1 – t2 = 24 – 15,5 = 8,5 ч
s = 1852 ·2 м/ч · 8,5 ч = 31 484 м ≈ 31 км 

Ответ: s = 31 км, остров – Котлин или какой-либо другой из 30  островов в восточной части Финского залива.
